

“华农智慧”来助力，

扶贫工作队

@

扶贫概况



■郭迪杰和扶贫工作队员一起来到邹文军的养鸡场，了解他的养殖情况。



■郭迪杰和扶贫工作队员经常会去看看新栽种的油茶树长势如何。



■礼堂村新建好的党群服务中心。

制定规划为省定贫困村新农村示范村建设做好顶层设计

自2016年以来，华农开始对口帮扶礼堂村，截至2018年底，共筹措资金478万元，先后选派6名优秀年轻干部长期驻村，调动大量资源，有效落实定点帮扶措施。除了对礼堂村进行产业升级、因户施策帮扶贫困户、村容村貌改善等等之外，华农还根据礼堂村的实际，研究制定了《华南农业大学新时期精准扶贫工作方案》等切实可行的实施方案。不仅如此，华农还将影响辐射到全镇乃至全县，多次组织有关专家深入龙川县各镇村，实地了解龙川县农业产业发展和新农村建设情况，编制《龙川县农业产业化发展规划（2016—2025）》《龙川县省级新农村示范片建设总体规划（2015—2017）》《河源市龙川县油茶产业园实施方案》以及《河源市龙川县礼堂村人居环境整治和示范村建设规划》等创建省定贫困村新农村示范村规划，《广东省河源市龙川县铁场镇荷塘村生态农业与乡村旅游规划》《广东省河源市龙川县鹤市镇罗乐村现代农业生态旅游规划》等农业产业与乡村旅游规划，为龙川县产业扶贫和省定贫困村新农村示范村建设做好顶层设计，贡献“华农智慧”。

秋阳和煦，暖泽大地，染黄了丰收的稻谷，也照亮了农民脸上的笑容。在河源市龙川县礼堂村，华南农业大学（以下简称华农）派驻的驻村第一书记郭迪杰正站在金黄的稻谷田里，和贫困户一边拉着家常，一边帮忙割着稻谷。礼堂村是一个典型的丘陵村，由7个自然村组成，总面积约14平方公里，村民共有653户3606人。

自古以来，礼堂村就是一个油茶种植大村，全村大大小小的油茶树加起来，总规模超过5000亩。“礼堂村的种养资源不错，村民有的种油茶，有的种稻米，还有的养牛养鸡，普通村民生活尚可。”郭迪杰说，但在华农对口帮扶礼堂村之后，通过深入的摸查，他们发现礼堂村的贫困户大多都是因病、因学、因残、无房等致贫，截至2019年10月，礼堂村贫困对象70户218人（贫困发生率6.0%）。而村民种植油茶、水稻等作物，也因为缺乏科学的种养指导，而导致产量低、经济效益上不去等突出问题。如何突破礼堂村的发展现状，帮助贫困村民从困难中走出来，是一个艰巨的难题。

组织25位不同学科专家和10多位博士到村指导

“你看，这一片，有20亩的规模吧，都是我们来了以后种的。别看树还不高，已经开始有抽芽了，按照这样长下去，今年就能挂果。但是专家说还不行，得把这些芽全部摘掉。”站在小山包顶上，郭迪杰放眼望去，目光所及处，是一棵棵青翠欲滴的油茶小树，虽都还未长成可以遮阴的模样，却承载着礼堂村油茶种植技术改革的重担。在龙川县，说到油茶种植，礼堂村绝对数得上。这里种植油茶树的传统，一代一代传承下来，到现在总面积已经有5000亩，但大部分是“野生野长”。“礼堂村的老树榨出来的油茶确实很香，但因为疏于管理、种植距离过密、施肥和除草跟不上等原因，直接导致了油茶产量较低。”郭迪杰说，他们请了专家过来，指导村民应砍掉一些老茶树，留出适当的间隔，更有利油茶树获得充分的阳光雨露，让产果率上升，但这听起来简单，执行起来却并非易事。

“对于村民们来说，油茶树就是他们的命啊。多少人一年的收入就是指着这些油茶树，没有一个强有力的事实摆在他们面前，让他们砍老茶树，他们是不舍得的。”郭迪杰说，自从来到礼堂村，扶贫工作队就一直在探索如何解决好礼堂村油茶产业存在的问题。“说教不行，那就用示范效应来说话！”郭迪杰说，扶贫工作队鉴于村民的心理特点，发动了200多户在家农户推广扩种优质高产油茶树品种500亩；组织省油茶专家进村现场规划指导油茶发展；引进龙川湾叶农业发展有限公司与40户在家有劳动力贫困户签订保价收购协议；探索“公司+高校+基地+贫困户”的合作开发模式，组织农户成立“龙川县礼堂村高山油茶农民专业合作社”，推进“礼堂村”茶油品牌建设，带动农户453户，成效明显。不仅如此，扶贫工作队还组织油茶专家全程指导合作社建设“20亩油茶种植标准化示范基地”，由学校免费提供优质茶苗2000余株，学校农业科技专家团队从林地选择、整地技术、苗木选择、良种配置、密度控制和栽培管理等方面提供标准化、全程化的技术指导，规范科学种植。“等到了明年10月，油茶种植示范基地就可以产果了，到时候用事实说话，村民就更能理解科学种植的重要性了。”郭迪杰说，扶贫工作队还先后组织了华农25位不同农业学科专家和10多位博士来村现场指导，对全体村干部、100多位种养能手和贫困户进行现代种养技术培训，此外还组织村内油茶种植大户到华农大增城油茶新品种示范园学习优质高产技术。



■村民在稻田里忙着割稻、脱粒。